



以优质服务助力企业乘风破浪

——临颍县人民检察院保障民营企业发展纪实

■文/本报记者 薛宏冰 通讯员 王森伟 图/王剑 版式/付光亚

近年来,临颍县人民检察院立足检察职能,主动融入发展大局,依法服务保障民营企业健康发展。尤其是今年,针对疫情防控的特殊情况,该院提高站位、守正创新,将服务保障“六稳”“六保”工作落实到办案中,紧紧围绕临颍县“千亿工业新城”目标,以优质检察服务助力企业乘风破浪。

提高站位,服务理念树起来

“要提高站位,以党建引领,在服务保障民营企业健康发展上体现检察担当。”这是近年来临颍县人民检察院服务民营企业发展的理念。

服务理念树起来,服务行动起来。临颍县人民检察院不断完善服务机制,夯实服务基础,始终把依法服务保障民营企业健康发展作为深入贯彻落实上级决策部署的一项政治任务。把服务保障民营企业作为一把手工程,建立联系服务机制,成立由院党组书记、检察长为组长,其他党组成员为副组长,各业务部门负责人为组员的领导小组,领导小组下设办公室在该院第五检察部,主要负责协调相关工作的具体实施,总结服务



市人民检察院党组书记、检察长陈连东到临颍县调研指导12309驻产业集聚区检察服务站工作。

涉企案件重点评查,依法对案件情况进行公开,确保涉企案件办理质量,努力实现“办理一案、教育一片”的法治效果和社会效果。

突出实效,服务手段活起来

今年8月中旬,李某购买了临颍县产业集聚区某食品企业的食品。食用期间,李某发现食品外包装有胀袋等变质现象进而发生纠纷,该食品企业的声誉和正常生产经营受到影响。后该企业因不满相关行政机关的处罚向临颍县人民检察院提起行政监督申请。该院受理案件后,依据法律规定积极认定事实依据,指导相关行政部门调整处罚结果,最终,当事双方息诉罢访。

这是该院积极助力企业复工复产、做好“六稳六保”工作的一个案例。为保障民营企业健康发展,临颍县人民检察院因时制宜、突出实效,让服务手段活起来。

针对今年疫情给企业带来的影响,该院指定专人负责,依托县产业集聚区委员会建立检企服务微信群,构建检企服务网格体系,实现点对点、点对面地为企业提供服务。目前,该院已经通过微信群向企业推送法律宣传文章217篇,举办企业常见法律问题讲座5场,走访企业17家,帮助6家企业依法规避和化解了合同纠纷。

开通涉企案件快速办理通道,有效运用网络、12309检察服务热线等方式及时受理企业诉求。建立涉企案件快速办理机制,依法从快办理妨碍疫情安全防控、影响企业复工复产的犯罪;依法从严打击黑恶势力对企业及其从业人员敲诈勒索、寻衅滋事、暴力讨债等犯罪,保障民营企业安全复工复产。

在此基础上,该院加强法律宣传,为企业定制法治套餐。结合“七五”普法工作,该院积极开展送法进企业活动,并对县域企业进行网格化管理,党组成员带头定期走访企业,针对企业的不同特点和需求,开展针对性的普法宣传,定制不同的法治套餐。6月12日,该院检察官走进辖区企业,集中举办民事领域法律讲座,宣传、讲解民法典,并围绕合同签订、风险防控和重大涉法问题化解等为企业出谋划策。

同时,该院成立民营经济法律服务中心,依托检察院官网、微信公众号、微博等载体,畅通民营企业依法维权的申诉通道。

精准发力,依法打击严起来

数据显示:2019年以来,临颍县人民检察院批捕非法吸收公众存款、集资诈骗、金融诈骗等涉众型经济犯罪12人,起诉22人,涉案金额8.6亿元。数字背后凝聚的是临颍县人民检察院全体检察人员的心血和汗水。

近年来,临颍县人民检察院坚持以办案为中心,精准发力,依法打击侵犯各类市场主体产权和合法权益犯罪,始终促进企业之间公平竞争、健康发展,让企业发展更有安全感。

加大对涉企案件办理力度,依法保障企业合法权益。积极开展参与整顿和规范市场经济秩序专项行动,切实打击破坏社会主义市场经济秩序犯罪。批捕合同诈骗、虚开增值税专用发票等破坏公平营商环境的犯罪1人,起诉2人。强化知识产权司法保护,加大对侵犯商标权、著作权、商业秘密等知识产权犯罪的打击力度,着力解决知识产权侵权成本低的问题,提起公诉1人。

2019年5月,在苏某某非法制造注册商标标识一案中,嫌疑人苏某某未经“某核桃”商标注册人河北某饮品股份有限公司授权,擅自加工制造带有“某核桃”注册商标的易拉罐罐体,侵犯了该民营企业的商标专用权。临颍县人民检察院经审查后依法提起公诉,后法院以苏某某犯非法制造注册商标标识罪判处有期徒刑3年,宣告缓刑5年,并处罚金20000元。嫌疑人苏某某如实供述自己的罪行,当庭认罪,并对被害单位进行赔偿。

更新司法理念,保障市场主体的平稳发展。该院牢固树立“谦抑、审慎、善意”的司法理念,讲究办案方式,最大限度降低司法办案对民营企业正常生产经营活动的负面影响。开展涉民营企业羁押必要性审查专项活动,对不需要继续羁押的,及时建议或依法变更强制措施。

与此同时,该院立足民事检察职能,不断强化涉企案件民事行政公益诉讼,助推民营经济健康发展。通过主动走访民营企业、与民营企业召开座谈会等方式,充分了解其存在的有关法律难题。在办理有关民营企业向该院申请监督案件中,对于存疑案件,积极进行科室集体讨论或向市人民检察院请示汇报。今年该院办理的3起涉民营企业抗诉案件,抗诉意见均被上级人民检察院采纳,目前法院已启动再审。同时,该院深入开展涉企执行案件专项监督活动,依法监督生效法律文书确定的企业合法权益及时执行到位,最大限度减少企业损失。

守正创新,服务发展创品牌

守正创新动脑筋,服务发展创品牌。

为打造服务企业临颍检察品牌,临颍县人民检察院开动脑筋,打通为民服务的“最后一公里”,画好服务企业的“最大同心圆”。

发挥乡、镇检察工作站的检察功能,为乡、镇小微企业提供法律保障。根据上级院指示精神,该院结合工作实际,与县人大密切沟通,在杜曲镇、固厢乡、瓦店镇分别设立检察工作站,在每个工作站安排两名党组成员、一名部门负责人、一名员额检察官具体负责开展相关业务。针对乡、镇企业规模小、人员法律常识欠缺等特点,该院组织人员主动走访企业,为企业提供必要的法律保障。目前,该院依托检察工作站共走访调研5家企业,进行7次普法宣传,接受企业法律咨询23人次。

落实“杨来法”式涉农检察联络员工作机制,为涉农企业保驾护航。今年7月,该院聘任全县不同农业领域的11名代表担任该院涉农检察联络员,成立涉农检察工作领导小组,建立健全涉农检察工作机制,积极进行涉农法律宣传,及时化解乡村法律纠纷,并针对涉农企业经常遇到的土地承包、转让合同纠纷、用人劳资纠纷等进行普法教育,保障涉农企业健康发展。

更新服务理念,优化办案手段,不断提升服务保障企业健康发展的内在能力。抽调骨干力量,组建涉企办案专班,由一名党组成员、两名员额检察官专门负责涉企案件的办理,努力实现办案团队专业化的同时,贯彻宽严相济刑事政策和认罪认罚从宽制度,对于符合刑事速裁程序和简易程序条件的案件依法从速办理,让民营企业获得更实在、更贴心的检察服务和法治保障。积极引进智慧公诉辅助办案系统、智慧民事辅助办案系统等智慧办案系统,开启运用云数据和互联网+等办案模式,提升涉企案件办理质量和效率,不断打造服务保障企业发展的临颍检察品牌。

“下一步,我们将持续发力,坚持依法、主动、热情地为民营企业发展创造和谐稳定的社会环境;充分发挥诉讼监督职能,依法维护民营企业合法权益;以检察官进民企走访为切入点,面对面了解企业所需所盼,做企业的知心人,构建‘亲’上加‘清’的新型检企关系,以优质的检察服务助力企业乘风破浪。”临颍县人民检察院党组书记、检察长赵大伟表示。



召开民营企业座谈会了解企业诉求。



邀请民营企业走进检察院参观。



检察官送法进企业。



临颍县人民检察院党组书记、检察长赵大伟到企业走访调研。

经验、创新服务形式、选树服务典型,更好地服务保障企业健康发展。

实现同频共振,形成服务保障企业发展合力。以12309检察服务中心为窗口,成立驻临颍县产业集聚区检察工作站,为企业提供综合性检察服务,打造企业门口的检察院。

加强与法院沟通,认真落实省高级人民法院、省人民检察院联合发布的《关于充分发挥司法职能服务保障民营企业高质量发展的30条意见》,为服务企业健康发展提供司法保障。

加强与工商联沟通协作,多次邀请县工商联主要负责人、人大代表和政协委员、民营企业代表交流座谈,积极为企业排忧解难。

同时,将为服务民营企业发展工作纳入为民服务承诺事项,接受社会监督。指定党组成员专门负责,严格办案纪律,最大限度保障企业发展,谨慎使用强制措施,为企业健康发展创造好的环境。严格落实阳光司法相关要求,主动接受社会各界监督,该院对

检察开放日活动座谈会发言摘要

10月29日,根据最高人民检察院和省人民检察院的统一部署,临颍县人民检察院举行“服务‘六稳’‘六保’护航企业发展”检察开放日活动,邀请县域部分民营企业代表等走进检察院近距离参观、座谈交流。记者整理了开放日活动座谈会上部分民营企业代表发言摘要。

临颍县工商联党组书记 雷扬

通过参观,我感受到了检察机关的人性化、科技化、职能化,感受到了检察工作的力度、温度和宽度。检察院真正把以为人民为中心的理念落实到了检察工作各个方面,给企业家满满的安全感,同时,他们倾听民企呼声,增进司法认同,凝聚各方力量,使企业安心、放心、用心发展。我代表临颍县企业家,对县人民检察院长期主动服务支持企业发展表示衷心感谢。

企业代表、市人大代表 许文博

在参观检察院后,我对检察工作有了更深入的认识,印象最深的是检察院的12309检察服务中心平台,可以直接与公安、法院的办案平台对接,群众投诉更方便,检察机关办案也更高了。近年来,临颍县经济发展一年比一年好,检察院的贡献功不可没。这是我的切身感受。

企业代表、县人大代表 张付坤

通过参观检察院,我对检察院的工作有了更进一步的了解。检察院在扎实做好“六稳”“六保”工作方面确实做了大量工作,尤其是参观检察院12309检察服务中心的12309举报平台,我切实感受到了检察院对企业的帮助和保护。希望今后检察院继续加强对企业的普法工作,使我们对知识产权保护有更多的了解和学习。

企业代表、县人大代表 卢秋芳

很荣幸参加这次检察开放日活动,通过今天的参观学习,我进一步了解了合同法的重要性。我对合同法了解少,近几年随着业务量的增加,越来越感觉对法律知识很缺乏。以后,我要加强法律知识的学习,增强法律意识,积极依法保护自身和企业的合法权益。

企业代表、县政协委员 邢志

我是临颍人,见证了临颍县的变化。近年来,临颍县社会风气越来越好,企业开工建设时,不存在寻衅滋事、胡搅蛮缠的现象,经营中很少有赖账行为,这应该得益于县人民检察院的努力付出。通过开放日,我对检察院有了进一步的了解,人民检察院为人民,给检察院点赞。

企业代表、县政协委员 卢国香

我是第二次参加检察开放日活动,这次的感受更深,感受到了县人民检察院服务民营企业发展的力度。感谢检察院想我们企业之所想,依法给予我们及时的帮助,帮我们走出困境,我代表福建的外资企业对检察院真诚地说一声感谢。

■本报记者 薛宏冰 整理